鼓励和引导医学生赴基层就业的路径实践探索

黎华丽 白春娇 周建于 邵爱婷 郑 曦 段文越* 昆明医科大学 云南昆明 650500

摘 要: 鼓励和引导大学生到基层就业,是健全乡村振兴战略人才支撑的重要举措,是缓解医学生就业难的新思路。 本文以昆明医科大学为例,探讨鼓励和引导边疆医学生主动投身于基层医疗卫生事业建设的路径和方法,切实提高 医学生基层就业的行动力。

关键词:边疆;医学生;基层就业;实践;探索

就业是最大的民生工程,民心工程和根基工程。高校毕业生就业关系国计民生,关系国家经济社会发展,关系千家万户切身利益,关系社会安全稳定。医学毕业生是我国卫生健康事业重要的人才基石,随着医学毕业生规模逐年增加,引导医学生面向基层就业是缓解就业压力的重要抉择,推动医学生面向基层就业,对促进基层医疗卫生事业健康蓬勃发展具有重要的现实意义[1]。

一、医学生到基层就业的重要性

(一)服务国家战略的理论意义

《关于进一步引导和鼓励高校毕业生到基层工作的意见》指出,把基层作为高校毕业生成长成才的重要平台,坚持服务基层和培养人才相结合,对引导和鼓励高校毕业生到基层工作提出了明确要求^[2]。积极营造有利于高校毕业生立足基层成长成才的良好环境,更好鼓励高校毕业生扎根基层、服务基层。医学生的高质量充分就业更是关乎"健康中国2030"规划的实现,以及医疗卫生事业的稳定。

国家已经将"强基层"作为卫生健康工作的重点, 着力强化乡镇卫生院等"网底"建设,目标就是让老百 姓在家门口就能享受到便捷、可及的优质医疗服务。这

基金项目: 昆明医科大学教研教改课题: 乡村振兴背景下边疆高校基层就业育人路径研究,项目编号: 2022-JY-Y-003

作者简介:

1.黎华丽(1981.5-)女,汉族,云南师宗,硕士,讲师,研究方向:就业指导、思想政治教育。

2.段文越(1989.3-)男,汉族,云南昆明,硕士,讲师,研究方向:就业指导、思想政治教育。

必然带来对全科医生、护理等基层医务人员的大量需求。 在全面推进乡村振兴战略的背景下,时代呼唤大量有情 怀、懂技术、愿意扎根基层的医药卫生人才投身基层筑 牢全民健康根基的伟大事业中去。

(二)服务地方经济发展的现实意义

云南作为我国世居少数民族最多的省份,总体呈现民族地区经济发展不平衡、不充分的问题。边疆医科院校既肩负着多民族青年的教育培养和帮助他们实现顺利毕业、稳步就业的重任,又肩负着为云南医药卫生事业、经济社会发展、民族团结进步、边疆繁荣稳定和乡村振兴培养建设者和接班人,做出卓越贡献的使命。作为边疆医科类院校,有效融入和服务乡村振兴战略的主渠道就是为广大基层和乡村输送专业素质过硬、理想信念坚定、奉献担当作为的医学人才,实施医学人才振兴战略,促进人们群众的身体健康素质大幅提升,全面消除乡村医疗"空白点",防止群众出现因病返贫的现象发生,推进基层医疗卫生状况稳步提升。要把保障人民健康放在优先发展的战略位置,聚焦影响人民健康的重大疾病和主要问题,加快实施健康中国行动,为人民提供全方位全周期的健康服务。

二、医学生赴基层就业存在的问题

医学生基层就业主要是指城市社区卫生服务中心、 乡镇卫生院、村卫生室等直接为基层群众那个提供医疗、 公共卫生服务的医疗机构,或者是中西部地区、艰苦边 远地区的县级及其以下医院^[3]。

(一)医学生到基层就业意愿不强

由于医学类专业的特殊性,其培养人才在招生环节 就比其他专业要求更高,包括身体条件、录取成绩等, 入校后的学习态度、人生目标等都需要比其他专业要求



更加坚定和明确。大多数医学生就业期望值较高,地域选择上优先考虑要留在经济比较发达、基础设施建设水平高、薪资福利待遇好的大中城市工作,希望找到环境好、比较稳定的工作,不愿意去基层就业,特别是乡镇一级卫生院。大多数医学生对基层就业发展缺乏正确的认识,对岗位的选择视野比较狭窄,仍保留求稳求高等陈旧观念、缺乏扎根基层和灵活就业的意识^[4]。

(二)家长支持医学生到基层就业力度不够

家长对学生的影响较大,对孩子就业单位期待也比较高,在求职就业过程中,家长的意见建议起到至关重要的作用,甚至会主导孩子的就业选择。部分家长对基层岗位的认识片面,认为基层岗位工作辛苦,待遇差、晋升空间有限。家长更倾向于让孩子在大中城市就业,即使有愿意让孩子去基层单位的,前提条件是去"有编制"的单位。

(三)基层就业政策制度保障不到位

近年来,各地区支持性和鼓励性的基层就业政策不断出台,明确了学生基层就业享受学费和国家助学贷款代偿政策,仍面临着激励措施单一,激励手段如物质奖励、晋升等短期的多,缺少长期的保障制度。基层医院工作条件相对上级医院有差距,患者数量不多,病种单一,薪资福利待遇不高,职称晋升机会、培训学习机会少,也是制约医学生基层就业的影响因素。

(四)引导毕业生到基层就业的思想政治教育机制不 系统

鼓励和引导毕业生到基层就业是国家对高校毕业生就业工作的重要要求,充分发挥高校思想政治教育路径作用是毕业生基层就业鼓励和引导工作所需。医学生基层就业引导和鼓励的思想政治教育工作涉及校级就业指导中心、学生思想政治教育科室、校团委以及学生所在院系学生工作办公室、专业教师以及实践教学指导部门等。当前,基层就业引导工作多归属在就业指导中心负责,且多停留在政策宣传层面,未有针对性的建立专门系统化的鼓励和引导机制,其他部门协同配合的力度也不够,辅导员队伍中对基层就业的实战性了解也不够,引导毕业生到基层就业的意识也不强。

三、鼓励和引导医学生到基层就业育人的实践成效

昆明医科大学始终践行为国育才的初心使命,坚持"心系边疆、慈爱为民、乐育为怀、服务桑梓"的办学宗旨,以打造"医路卫你·百里挑医"就业育人主题教育品牌活动为抓手,力促就业服务质量和学生就业质量

"双提升"。

(一)坚持价值引领,丰富基层就业引导内容

学校坚持用新时代中国特色思想武装青年学生头 脑,强化价值引领,把"就业育人"融入人才培养全过 程。一是充分挖掘"就业思政"元素。把"就业育人" 全面纳入人才培养和大学生思想政治教育体系,通过课 程、系列教育、主题活动、竞赛等多种形式,把就业宣 传、教育、指导、服务贯穿学生教育教学全过程。加强 核心价值观、爱国主义、理想信念教育,如邀请"时代 楷模""最美奋斗者"曲建武教授到校做《跑好青春赛道 最后一公里,到祖国需要的地方绽放青春之花》专题报 告,邀请"全国医德楷模""中国好医生"李桂科做先 进事迹报告会,厚植家国情怀,强化使命担当,培养学 生树立正确的世界观、人生观、价值观、成才观、就业 观、职业观, 唱响基层就业主旋律, 以引导学生提高基 层就业思想觉悟,促进学生选择奔赴基层锻炼自我、奉 献青春的自主性。制定《昆明医科大学毕业生就业提升 奖励办法》, 面向到云南省县级、乡镇、村(社区、街 道)基层单位,到西藏艰苦边远地区就业的毕业生进行 表扬,给予奖励金奖励,近3年共有2569名毕业生奔赴 基层,其中64名毕业生赴西藏工作,为祖国西南边陲健 康事业和经济社会发展贡献了不可磨灭的力量。二是充 分发挥优秀学生的榜样示范作用。每年均开展创先争优 表彰活动,培塑先进典型,护理学专业毕业生丁露两次 放弃大城市大医院就业机会, 扎根基层, 成为百姓心中 的好村主任, 入选全国"闪亮的日子——青春该有的模 样"大学生就业创业人物事迹,同时获评全省唯一全国 "2020—2021大学生就业创业年度新闻人物";临床医 学专业毕业生张玉东、张开进, 获评首届全国基层就业 卓越奖和2023-2024年度高校毕业生基层就业卓越奖学 (教)金;他们不忘从医初心,坚守医者之道,用医术、 仁心、医德践行"人民好医生",让美好的青春年华在 人民最需要的地方绽放青春之花。三是充分发挥基层就 业实践思想政治引导作用。每年寒暑假,组织学生开展 "三下乡""小我融入大我,青春献给祖国""挺膺担当, 智汇边疆"就业调查实践等活动,如赴怒江州与"溜索 女孩"余燕恰面对面交流座谈,学习她大学毕业后主动 奔赴基层就业,留滇返乡甘做打灯人,励志感人的事迹。

(二)坚持系统设计,拓展基层就业育人系统化机制

一是建立基层就业宣传平台。利用学校就业信息网、 微信公众号等媒体手段,开展就业政策宣传月活动,举 办基层就业政策知识竞赛, 每年面向毕业生和大一新生, 印发《云南省就业政策100问》口袋书,多渠道全方位 宣传基层就业政策。二是专题推广基层就业信息。针对 "选调生""三支一扶""西部计划""特岗计划""城乡 社区计划""村医计划"等基层就业项目进行专题政策官 传活动,特别是在各类大中型校园招聘活动现场,邀请 人社部门、公共就业服务中心专业人员,专门设置咨询 窗口, 为毕业生答疑释惑, 引导毕业生赴基层就业, 鼓 励毕业生积极报考,鼓励志愿者到西藏等艰苦边远地区 服务基层。举办"基层就业出征仪式",激励更多毕业 生积极投身到基层建功立业。三是加强基层就业引导师 资队伍建设。针对毕业班级学生,成立由校院两级专兼 职就业辅导员组成的基层就业引导教师队伍, 明确队伍 职责与目标, 定期开展专题培训, 掌握基层就业相关政 策内容分和就业信息,提升教育引导毕业生到基层就业 的水平与能力。四是建立与学生家庭的沟通联系。每届 毕业生就业工作启动时,根据学科专业特点,由专业所 在学院,面向全体毕业生家长发"致家长一封信",加 强与家长的沟通联系,取得家长的支持与配合,形成正 向合力。五是开展形式多样的就业指导服务活动。依托 新生入学教育、开学第一课、主题党日、主题团日、主 题班会等载体,通过政策宣讲、交流座谈会、沙龙、论 坛、讲座、沉浸式体验活动等形式开展校院两级"医路 卫你·百里挑医"主题教育活动100余场。举办"生涯体 验周""玩转就业周"活动,邀请优秀校友举行《浅谈青 年医生成长》讲座,邀请丁香园入校分享《医疗行业人 才需求趋势与求职图谱》。把职业规划、模拟求职、简历 设计大赛与生涯规划与就业指导课程有机结合,全面提 升学生就业竞争力。近年来,在云南省大学生职业生涯 规划、模拟求职大赛中, 我校共计获得7金2银12铜奖, 尤其在2024、2025年"筑梦青春志在四方,规划启航职 引未来"省赛中、我校师生荣获5项金奖、6项银奖、3 项铜奖, 奖牌总数均为全省第一。在2024年全国大学生 职业规划大赛总决赛中, 我校1名学生荣获就业赛道金 奖,是云南省唯一国赛金奖获得者。2025年全国大学生

职业规划大赛总决赛中,1名研究生荣获银奖,1名本科生荣获铜奖,国奖奖牌数位例云南省第一。

(三)坚持校地合作,搭建用人单位和毕业生"双向奔赴"桥梁

落实"一把手"工程,健全校、院两级领导"划 片包干"联系走访用人单位制度。在开展访企拓岗促就 业专项行动时,主动统筹各方资源,深度对接供需政策 落实落地,与用人单位建立紧密的合作,"背"着简历, "领"着学生促就业。邀请各行各业的优秀校友回到母 校,通过优秀事迹主题分享、校友企业宣讲招聘会等多 种形式,为在校生提供就业信息、职业规划、创新创业 等方面的指导和帮助,极大提升了毕业生的就业认知和 竞争力。近年来,学校开拓走访基层医药企事业单位687 余家, 挖掘新增岗位3420个, 其中《"溜索女孩"大学 毕业! 这次,她选择为别人"打灯"》就是访企拓岗的代 表性成果。我校连续24年承办省级医药类专场招聘会, 近3年校院两级共召开线上线下双选会900余场,努力为 毕业生提供就业岗位152657余个,人均推荐岗位超过10 个每生。每年学校46%的毕业生第一份工作均在学校招 聘会上获得。毕业生就业专业吻合度为93%,用人单位 满意度99%, 为用人单位和毕业生之间搭建"双向奔赴" 的爱心桥梁。

参考文献

[1]李越华.专业人才基层就业影响因素及对策研究-以上海J医学院为例[J].现代商贸工业,2024(09)121-123

[2]张红霞,韩康.大健康教育背景下医学生基层就业现状及引导机制研究[J].大学(社会科学),2021(2):144-145

[3]张文阳,刘二平.医学院校毕业生基层就业医院调查及影响因素分析[]].就业与保障,2023(6):100-102

[4] 贾洪涛,赵楠,冷大勇,李宝赫,肖阳,张宇, 车志远.中医药院校学生基层就业教育指导和实践研究 []].中国医药导报,2019(17):165-168